# 掘金数字经济,浑身解"数"如何使

业内人士认为,数字技术赋能传统产业是山东的最大优势



□ 本报记者 陈晓婉

今年以来,数字经济持续升温:3月 全国两会,政府工作报告明确"壮大数字 经济";5月以来,福州数字中国建设峰 会、天津世界智能大会、贵阳大数据产业 博览会、重庆智能产业博览会次第落地, 地方政府对数字经济的重视前所未有。

山东同样动作频繁: 去年底印发实施 《数字山东发展规划(2018-2022年)》, 3月启动数字山东2019行动方案,盛夏时 节又出台19条具体政策措施支持数字经济

按照规划,2022年,我省数字经济占 GDP比重将提高到45%以上。想要高质量 完成这个目标,还需更多企业心中有 "数", 使出浑身解"数"。

#### 与产业基础不相称

去年,我国数字经济总量达31.3万 亿元,占GDP比重超过三分之一,新产 业、新业态、新模式不断涌现。贵州大数 据产业"无中生有"迅速崛起,建立了全 国首个国家级大数据综合试验区,增添了 一张闪亮的"世界名片"。山东的近邻江 苏,2018年数字经济规模超过3万亿元, 占GDP比重超过40%。

相较之下, 山东的表现不尽如人意: 《中国数字经济发展与就业白皮书 (2019)》显示, 2018年山东数字经济占 GDP比重在全国排第8位,数字经济增速 排第12位。《数字中国建设发展报告 (2018年)》显示,2018年山东信息化发展 评价指数排名全国第10位。

"这样的成绩不是说山东的数字经济 发展得差,是山东目前发展的成果与其现 有的资源禀赋、产业基础不相称。"山东 大学经济研究院院长黄少安分析认为。

作为沿海经济大省, 山东拥有雄厚的 工业基础,发展数字经济尤其是推进产业 数字化很有优势。这样的土壤让山东孕育 了浪潮、海尔COSMOPlat等企业,但从 更广泛范围看,许多企业对数字经济表现 得过于"冷静"。如今,提起数字经济, 必提杭州; 谈及数字政府, 要学深圳; 说 起大数据产业,少不了贵州;讨论人工智 能,北京、上海、天津、重庆四直辖市都

### 到2022年数字山东建设跻身全国前列

《数字山东发展规划(2018-2022年)》提出了数字山东发展的目标:

到2022年

到2035年

构建形成数字基础设施支撑 有力、数据资源体系完善、数字 经济实力领先、数字化治理和服 务模式创新的发展新体系,基本 建成全国智慧海洋示范区、中日 韩数字经济合作引领区、智能制 造先行区、数字政府样板区,为 新旧动能转换、乡村振兴等战略 全面实施提供强力支撑。全省数 字经济规模占GDP比重力争年均 提高2%以上,达到45%以上,数字 山东建设跻身全国前列。

建成与新时代社会主义现代 化强省相适应的数字经济体系, 数字山东建设成效全面显现。经 济社会各领域实现物理世界与数 字世界的虚实交融、协同互动, 社会治理和公共服务高度智能 化,数字经济成为经济增长核心 驱动力。

有大动作。但是说到山东,可谈的"数 字"却少了许多。

资料:据《规划》制图:于海员

工业和信息化部副部长王志军在2019 中国国际智能产业博览会上表示, 当前世 界经济已经进入新旧动能转换期,数字经 济作为推动经济复苏的新动能、新引擎, 已是全球共识和大势所趋。

#### 多种原因造成"上热下冷"

中国创新创业大赛(山东赛区)先进 制造领域精英企业组第一名获得者——中 硕机械装备制造有限公司,靠着拳头产品 三维数控弯板机,解决了复杂曲面冷弯成 形的国际难题。"7月份我们的高新装备 首次进入航空航天领域,根据目前市场及 手持订单情况,未来3-5年可实现销售收 "中硕机械技术部部长赵森鑫 入5亿元。

四两拨千斤, 用来形容数字经济的效 果一点不为过。略显遗憾的是,上面热火

朝天,下沉到企业,热度则大幅度下降。 主打工业软件开发的山大华天软件有 限公司,服务过省内外众多工业企业,副

总裁李建勋对省内企业改造提升意愿不强 的现状感触很深: "一些企业对数字化、 智能化改造提升不是很感兴趣,还有很多 企业缺乏数字化基础,有的还没实现信息 化,没有ERP;有的生产、管理的信息还 没有实现数据化;有的设备还没有实现自 动化,这都给数字化、智能化改造提升带 来不小困难。"

ulli j

人员安置是部分企业改造提升过程中 遇到的重要阻力。浪潮工业互联网方案总 监闫锡庆告诉记者: "最近我跟一个潍坊 企业交流,他的企业有六七个库管。明明 一张'网'就能解决的问题,老板跟我说 了他的苦衷: '开谁不开谁啊,既然人的 去处解决不了,干脆不提升了。'被 '人'挡住了路,他的情况不是个例。

更深层次的原因在观念。 在黄少安看来, 山东企业"不闯市场 闯政府"的经营思路导致了转型较慢。 2017年, 山东大学经济研究院曾对山东民 营企业家做过调研: 您认为做好企业, 最 重要的因素是哪些? 在问卷罗列的17个因 素中,三分之二的民企老板将"处理好政 府和国有企业的关系"排在前三位,三分

之一的民企老板将该因素放在第一位。 "山东发展经济的基础条件好,反而养出 了企业的惰性。靠着政府和国企的需求, 民营企业不主动去迎接市场竞争就能活得 不错,没了提升自身的动力,这是值得深 思的现象。

#### 赋能实体经济的山东优势

今年全国两会期间,360集团董事长周 鸿祎表示,未来,实业、传统制造业将会是 数字经济的代表,这就是互联网的下半场。 业内人士认为,数字技术赋能传统产 业,恰恰是山东的最大优势。

《中国智能化发展指数报告 (2019)》显示,去年山东智能化发展指 数居全国第6位,而智能制造指数位居全 国第1位。山东工业门类多,总量大,发 展经验丰富, 为新技术赋能制造业提供了 良好基础, 也确确实实结出了成果。截至 目前, 山东培育国家智能制造试点示范项 目34个,居全国首位。

"产业基础决定发展思路。川东学不 了杭州, 也学不了贵阳, 踏踏实实利用信 息技术、智能化技术改造提升山东的优势 产业、实体经济, 做好融合文章, 山东在 全国就能独一无二。"黄少安说。

诞生于济南的神思电子技术股份有限 公司,是国内领先的AI+云服务解决方案 赋能者。在服务业领域做得风生水起的神 思, 进军工业领域的脚步却快不起来。 "一些传统企业对人工智能了解少,理解 不了它跟实体经济能做什么结合文章。如 果政府能在典型行业抓几个典型样本,通 过严格考核、适当奖补等方式,形成可复 制、可推广的经验,企业都可以学习起 来。这样对工业企业和我们这样提供赋能 方案的企业来说,将是双赢的结果。"神 思电子总经理井焜说。

更为基础的作用更要依靠政府。全国 两会期间, 浪潮集团董事长孙丕恕提出, 目前政府数据共享程度不够、政府数据开 放程度不够、政府掌握社会数据不全面的 现象依然存在,很大程度制约了数据的高 价值释放。要让"死数据"变成"活水之 源",需推动政府数据资源的共享、开 放。人力资源的挖潜同样有赖政府。

当前,工业互联网平台创新与竞争的 大幕刚刚拉开。中国信息通信研究院总工 程师胡坚波用8个字概括当前形势: 道阻 且长、行则将至。对坐拥资源、产业禀赋 的山东而言,企业补好课,奋起直追,从 寥寥可"数"到"数一数二",打响数字 经济的山东品牌为时不晚。

机制,使得包括5A级在内的A级景区基本

上已被纳入能进能出、能上能下的动态管

理,打破了以往一些景区认为的"一旦被

评级后就进入'保险箱'"的惯例。我省

风景名胜区自2017年8月1日起也形成退出

机制, 景区管理保护不力且整改不达标的

区已有一次"被摘牌"经历。当时原国家

旅游局印发通知,要求各省级旅游部门对

辖区内的4A级景区开展集中检查, 尤其

是对厕所革命滞后、管理和服务水平下

其中, 山东4A级景区费县中华奇石城景

级景区的整治仍然很有力度, 而这也反映

了目前我省推动旅游精品化、高端化的发

展方向。去年年初,精品旅游产业纳入山

东新旧动能转换重大工程大盘, 我省将积 极创建全域旅游示范省,加强旅游市场综

合整治,严厉打击旅游失信行为,全面提

升"好客山东"品牌价值和影响力。在同

年年底印发的《山东省精品旅游发展专项

规划 (2018-2022年)》,要求更加细

化,在建设精品旅游区方面,制定好客山

东精品旅游区管理与服务规范, 以标准化

建设为基础,全面提升旅游区的管理、服

务质量与运营水平, 监控旅游景区管理运

营及服务质量情况。

据介绍,尽管不是首次,此次对4A

降、无法达到标准要求的景区予以处理。

记者了解到,2017年,我省4A级景

将撤销资质。

## 我省开展公证参与 人民法院司法辅助事务试点

公证机构可参与调解、调查取证、送达、保全、执行等司 法辅助事务。其中,对起诉到人民法院的债权债务、离婚、继 承、房屋买卖、建设工程等纠纷,人民法院认为适宜调解的,征 得当事人同意后, 可以委派或委托公证机构进行调解。

济南市莱芜区人民法院与济南市中信公证处、济南市高新 区法院与济南市泉城公证处等22组单位作为省内首批公证参与司 法辅助试点单位。

●本次试点工作自2019年10月1日起,试点期限为一年。

□记者 张依盟 赵君 通讯员 段格林 郝俊平 报道 **本报济南讯** 记者从省法院获悉,近日省法院联合省司法厅出台 《关于公证参与人民法院司法辅助事务试点工作实施意见》(以下简 称《意见》), 部署开展公证参与人民法院送达、调解、保全、取 证、执行等司法辅助事务试点工作。

根据《意见》,公证机构可参与调解、调查取证、送达、保全、 执行等司法辅助事务。其中,对起诉到人民法院的债权债务、离婚、 继承、房屋买卖、建设工程等纠纷,人民法院认为适宜调解的,征得 当事人同意后,可以委派或委托公证机构进行调解。

《意见》确定了济南市莱芜区人民法院与济南市中信公证处、济 南市高新区法院与济南市泉城公证处等22组单位作为省内首批公证参 与司法辅助试点单位。在试点工作运行的过程中,其他具备条件的法 院和公证机构也可以逐步开展试点工作。本次试点工作自2019年10月 1日起, 试点期限为一年。

《意见》强调,人民法院和公证机构要积极探索建立互联共通、 高效便捷的在线对接平台,实现矛盾纠纷在线受理、调解、统计、分 析、督办、反馈等司法辅助事务网上委派,相关法律文书网上传递, 有关业务数据互查共享。各试点单位要研究制定服务事项、服务方 式、服务流程、服务标准等操作规范,加强公证人员参与司法辅助事 务的技能培训和交流,不断提高公证人员的专业素质和综合服务水

"公证参与人民法院司法辅助事务有利于促进公证机构改革的创 新发展,解决基层法院'案多人少'的困难,更好地满足人民群众对 司法工作的新要求、新期待。"省法院相关负责人说。

## 山东自贸试验区 获5项保税红利

□通讯员 孔进 赵云亮 刘秉哲 记者 代玲玲 报道 本报济南讯 记者近日从省财政厅获悉,在《中国(山东)自由 贸易试验区总体方案》(以下简称《总体方案》)中,国务院赋予我 省自贸试验区5项保税业务相关政策,在此次新设自贸试验区中获批 数量最多,将给外贸企业带来重大利好,有利于促进我省贸易转型升

实行海关异地委托监管。对注册在自贸试验区海关特殊监管区域 内的融资租赁企业进出口飞机、船舶、海洋工程结构物等大型设备涉 及跨关区的,可实行海关异地委托监管。该政策突破了综合保税区内 融资租赁企业从国外进口融资租赁货物必须实际人区监管的规定,有 利于降低承租人的经营成本,解决飞机,船舶,海洋工程结构物等大 型融资租赁设备实际人区难的问题,将进一步提升综合保税区内融资 租赁企业的国际竞争力,更好地促进融资租赁等新型业态的发展。

开展跨境电商进出口业务。支持自贸试验区内企业开展跨境电商 进出口业务,逐步实现自贸试验区内综合保税区依法依规全面适用跨 境电商零售进口政策。综合保税区全面适用跨境电商进口政策,允许 开展跨境电商"网购保税进口"或"直购进口"业务,有利于推动进 出口稳中提质, 助力我省开放型经济发展。

支持文物及文化艺术品人区存储展示。《总体方案》规定,促进 文物及文化艺术品在自贸试验区内综合保税区存储、展示等。综合保 税区将优化文物及文化艺术品入出区监管模式、进一步简化审批手 续,有利于深化对外文旅交流合作,加快我省文化旅游强省建设。

放宽保税油品混兑调和。允许自贸试验区内注册企业开展不同税 号下保税油品混兑调和。该政策突破了不同保税油品只能分别储存的 规定,扩大了油品加工贸易业务范围,有利于促进大宗商品加工模式 创新,降低油品价格,提升自贸试验区保税油国际市场竞争力。

放宽企业开展保税检测、维修业务。对海关特殊监管区域外有条 件企业开展高附加值、高技术含量、符合环保要求的"两头在外"检 测、维修和再制造业态实行保税监管。该政策突破了国家对区外保税 维修、检测和再制造业务必须个案审批的限制,有利于加工贸易向产 业链两端延伸,推动产业转型升级和多元化发展。

## "感受山东新动能· 见证开放中国新愿景" 外媒采访活动启动

□记者 杜文景 报道

本报济南10月9日讯 今天上午, "感受山东新动能·见证开放中 国新愿景"外媒采访活动启动仪式暨记者见面会在济南市舜耕山庄举 行。省商务厅、省贸促会向参加活动的外国媒体记者介绍了跨国公司 领导人青岛峰会和2019新动能·青岛展览洽谈会的有关情况。

为增强国际社会对中国经济社会发展的认知和了解, 为跨国公司 领导人青岛峰会的召开营造良好国际舆论氛围, 山东省人民政府新闻 办公室和中国报道社共同举办了"感受山东新动能·见证开放中国新 愿景"外媒采访活动,采访团成员来自美联社、美国合众社、德国明 镜周刊、日本读卖新闻、土耳其通讯社、哈萨克斯坦通讯社等国际主 流媒体。

据了解,跨国公司领导人青岛峰会由国务院批准,商务部和山东 省共同举办,是商务部和山东省贯彻落实习近平主席"办好一次会, 搞活一座城"重要指示精神,持续放大上海合作组织青岛峰会效应, 宣示中国对外开放坚定决心,推动山东深度融入国家开放大局和"一 带一路"建设,把山东打造成为对外开放新高地的重要举措,将于10 月19日至20日在青岛国际会议中心举办。世界500强企业领导人、境 外知名行业领军企业领导人、国际组织代表、知名商协会代表、专家 学者等将参加会议。

2019新动能·青岛展览洽谈会是山东推动新一轮对外开放,建设 对外开放新高地,打造国际合作新平台的重要举措,将助力山东省产 业转型升级和山东新旧动能转换综合试验区建设。展会将于10月19日 至21日在青岛国际会展中心举办,主题是"创新激发动能,合作促进 发展"。目前,招展工作基本完成。产业展区和四个专题展区确定参 展企业共261家,包括世界500强22家,中国500强14家,中国民企500 强14家,以及众多行业龙头企业、独角兽企业和瞪羚企业。

接下来的几天,外媒采访团将深入济南、青岛、烟台等地的跨国 公司企业进行采访报道,在生产一线感受山东经济蓬勃发展的势头, 感受我国扩大对外开放实现互利共赢的决心和信心。

# 山东重拳整治21家4A级景区

4家被摘牌2家被降级

本报记者 于新悦

10月8日,省文化和旅游厅发布公 告,对我省21家4A级景区进行处理,其 中4家被摘牌,2家被降级,15家景区被警 告责令整改。公告提到,此次决定是依照 中华人民共和国国家标准《旅游景区质量 等级的划分与评定》(GB/T 17775-2003)与《旅游景区质量等级管理办 法》,并根据4A级旅游景区年度复核结 果,对复核检查严重不达标或存在严重问 题的21家4A级旅游景区给予处理。

其中,淄博市沂源牛郎织女景区、泰 安市岳海新天街文化旅游区、威海市中韩 边贸城、滨州市秦皇河公园等4家景区被 取消旅游景区质量等级;烟台市塔山风景 区、日照市浮来山风景区等2家景区被降 低等级;济南市水帘峡风景区、青岛市银 海国际游艇俱乐部旅游区、枣庄市月亮湾 旅游区、枣庄市汉诺庄园旅游区、东营市 黄河三角洲动物园、烟台市招虎山国家森 林公园、潍坊市大源生态游乐园、济宁市 尼山孔庙及书院景区、泰安市天乐城旅游 休闲区、临沂市雪山彩虹谷旅游区、临沂

## 4家景区被摘牌

淄博市沂源牛郎织女景区、泰安市岳海新天街文化旅游区、威海市中韩边贸 城、滨州市秦皇河公园等4家景区取消旅游景区质量等级处理

## 2家景区被降级

烟台市塔山风景区、日照市浮来山风景区等2家景区降低等级处理

## 15家景区被警告责令整改

济南市水帘峡风景区、青岛市银海国际游艇俱乐部旅游区、枣庄市月亮湾旅游 区、枣庄市汉诺庄园旅游区、东营市黄河三角洲动物园、烟台市招虎山国家森林公 园、潍坊市大源生态游乐园、济宁市尼山孔庙及书院景区、泰安市天乐城旅游休闲 区、临沂市雪山彩虹谷旅游区、临沂市皇山东夷文化休闲旅游区、临沂市东方瑞海 国际温泉度假村、德州市太阳谷景区、聊城市天沐·江北水城温泉度假村、滨州市 鹤伴山森林旅游区等15家景区被警告责令整改处理,限期3个月

资料:于新悦 制图:于海员

市皇山东夷文化休闲旅游区、临沂市东方 瑞海国际温泉度假村、德州市太阳谷景 区、聊城市天沐·江北水城温泉度假村、 滨州市鹤伴山森林旅游区等15家景区被警

告责令整改,限期3个月。 '整治旅游景区乱象,山东这次动真 格了!""期待能起到震慑作用,督促其 他景区专心做好旅游、做精旅游!""摘 牌、降级、限期整改,应成为管理常 态!"公告一经发出就在网络上引起了重 大反响,不少网友留言拍手叫好。

旅游景区作为以旅游及其相关活动为 主要功能或主要功能之一的区域场所,是 当前满足游客参观游览、休闲度假、康乐健 身等旅游需求的主要旅游目的地。截至 2018年12月,我省有全国最多的A级景区,

目前,我国已经建立了A级景区退出

数量达1276家。其中,4A级景区224家。

我省进一步完善城乡低保政策

## 因病致贫家庭可按户或单人入保

□记者 齐静 报道 本报济南讯 省民政厅近日出台《关 于进一步完善城乡低保政策充分发挥低保 兜底保障作用的指导意见》(以下简称 《指导意见》),对重度残疾人单人保、 因病(伤)致贫家庭认定、低保申请家庭 财产认定等政策进行了调整完善。指导意 见自2019年10月1日起施行,有效期至 2022年9月30日。

《指导意见》明确, 低收入家庭或者 已脱贫享受政策的建档立卡贫困户中靠家

庭供养的重度残疾人,经个人申请,可单 独纳人低保保障范围 (不含整户纳入低保 范围的困难家庭),其低保补助金按不低 于当地低保标准的60%确定。其中, 重度 残疾人是指持有中华人民共和国残疾人证 的一级、二级重度残疾人。

对符合条件的因病(伤)致贫家庭, 《指导意见》规定可将共同生活家庭成员 或刚性支出发生者本人纳入低保范围(以 下分别简称按户入保、单人入保)。同时 符合以下三项条件的,可按户人保:提出

申请前12个月的家庭人均收入低于当地上 年度城乡居民人均可支配收入, 扣除同期 发生的个人自负医疗费用刚性支出(指获 得各类保险补偿、救助捐助后由个人负担 的实际支出)后低于当地低保标准;家庭 财产符合当地低保申请家庭财产认定标准 的相关规定;疾病(人体损伤)尚未痊 愈, 仍需进行相应治疗。

同时符合以下四项条件的, 可单人入 保:提出申请前12个月的家庭人均收入低 于当地上年度城乡居民人均可支配收入,

出后介于当地低保标准的1-2倍;家庭财 产符合当地低保申请家庭财产认定标准的 相关规定;提出申请前12个月的个人自负 医疗费用刚性支出达到或超过当地城乡居 民大病保险起付线;疾病(人体损伤)尚 未痊愈, 仍需进行相应治疗。此外, 已脱 贫享受政策的建档立卡贫困户且提出申请 前12个月的个人自负医疗费用刚性支出达 到或超过当地城乡居民大病保险起付线 的,也可单人入保。

扣除同期发生的个人自负医疗费用刚性支